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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією з засад психогенезу особистості є 

пізнання і перетворення людиною світу, що її оточує. Людина самостійно 

формує у собі модель світу, яка є центральною частиною її психічного життя. 

Цю модель спеціалісти описують у вигляді взаємодії таких великих блоків, як 

психічні функції, структура цінностей, цензура і система психологічного 

захисту – бар’єрів. 

Когнітивна, тобто пізнавальна, сфера особистості має принципове 

навантаження у плані побудови моделі світу. Серед пізнавальних процесів 

виділяють відчуття, сприймання, пам’ять, мислення, увагу, уяву.  

Відчуття, сприймання і уявлення існують як у людини, так і у тварини. 

Однак ці форми чуттєвого відображення у них не є тотожні. Праця і мовлення 

сформували специфічно людські відчуття і сприймання, які відрізняються 

змістом, фізіологічними механізмами і місцем у процесі пізнання. У тварин це, 

як правило, вища форма орієнтування, а у людини – початкова форма пізнання. 

Другий ступінь пізнання – логічне пізнання – властиві лише людині. До 

нього належать мислення і уява. Вони є основою специфічно людського 

пізнання, перетворювальної функції людського інтелекту, продуктивності і 

творчої діяльності особистості. 

Але основою логічного пізнання залишаються такі психічні процеси, як 

відчуття і сприймання. Саме завдяки їм людина не лише отримує інформацію 

про навколишню дійсність через аналізаторні системи, але й виконує первинне 

опрацювання, розрізнення, розподіл даної інформації у відповідні блоки для 

подальшого детального її опрацювання. Порушення діяльності аналізаторних 

систем, які забезпечують інформацією головний мозок призводить до значних 

відхилень у діяльності як окремих мозкових структур, так і психіки суб’єкта в 

цілому. 

Відповідно до концепції сенсорного розвитку сприймання є процес 

формування перцептивних дій (О. Запорожець). Недорозвинені, неповноцінні 

перцептивні сприймання призводять до ускладнень сприймань зовнішнього 
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світу, яке розглядається як первинна, чуттєва основа навчальної та трудової 

діяльності особи, позначаються на її ефективності. 

Вплив процесів сприймання на діяльність людини і виникнення відхилень 

у психіці, обумовлені їхніми порушеннями вивчали такі спеціалісти, як Л. 

Виготський, П. Гальперін, О. Запорожець, Р. Кошелевський, О. Леонт’єв, А. 

Лосев, О. Лурія, С. Рубінштейн, А. Шахнорович та інші.  

Недорозвиток процесів сприймання у дітей з порушеннями мовлення 

вивчався такими спеціалістами, як Р. Беловою-Давид, Н. Веренцовою, Е. 

Колесніковою, Н. Гавриловою, К. Луцько та іншими. Вплив даних відхилень на 

розвиток звуковимови, формування словника та граматичної сторони мовлення 

вивчали Н. Гаврилова, Г. Каше, Р. Левіна, О. Ревуцька, М. Савченко, 

Є.Соботович, Т. Філічова, Н. Чередніченко, М. Шеремет. 

Проблема порушень мовлення у дітей з типовим розвитком 

мовленнєвими відхиленнями розглядалася Н. Гавриловою, Р. Левіною, О. 

Ревуцькою, М. Савченко, Є.Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, Т. Філічова, Н. 

Чередніченко, М. Шеремет та іншими. Але багато питань залишаються 

відкритими і на даний момент, особливо ті з них, що стосуються загального 

психологічного розвитку цих дітей. Вони вивчені не до кінця. Лише окремі 

автори вказували на особливості впливу порушень таких психічних процесів, як 

відчуття, сприймання на загальний рівень розвитку дітей з порушеннями 

мовлення.  

Психічний розвиток дітей даної з недорозвитком сприймання окремо не 

вивчався. Це питання є важливим і актуальним з нашої точки зору, тому що 

корекція сприймань як основи формування психічних функцій суб’єкта 

визначає успіх не лише у навчанні дітей з порушеннями мовлення, але і успіх 

проведення логопедичної корекції, а саме постановки звуків, особливо введення 

їх в мовлення, формування фонематичної, лексичної та граматичної сторін 

мовлення.  

Мета: дослідити особливості розвитку процесів сприймання у дітей з 

порушеннями мовлення.  
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Об’єктом наукової роботи виступає процес розвитку сприймання у дітей 

з порушеннями мовлення.  

Предметом дослідження є вивчення особливостей сприймання дітей з 

порушеннями мовлення.  

Завдання наукової роботи: 

- на основі аналізу наукової літератури визначити особливості розвитку 

процесів сприймання у дітей з типовим розвитком з порушеннями мовлення; 

- розробити методику досліджень сприймання у дітей з типовим розвитком та 

з порушеннями мовлення і проаналізувати результати; 

- розробити систему занять з корекції процесів сприймання і визначити 

ефективність їх використання на індивідуальних та мікрогрупових 

логопедичних заняттях. 

Практичне значення дипломного проекту: результати проведених 

досліджень дозволяють адекватніше оцінити здатність дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку до роботи з ними у плані виправлення мовленнєвих 

відхилень та формування особистості в цілому, що сприяло б ефективнішій 

організації процесу корекції в цілому і корекції порушень мовлення зокрема. 

У процесі дослідження ми використовували такі методи: аналіз загальної 

та спеціальної психолого-педагогічної літератури, спостереження, бесіда, 

організація констатуючого та формуючого експерименту. 

Дипломне дослідження проводилося у закладі дитячої освіти м. Нова 

Ушиця, Хмельницької області та у закладі дошкільної освіти № 14 м. 

Хмельницький. Для дослідження ми відібрали групи дві групи (відповідно 6 і 

12) дітей із діагнозами дизартрія із фонетико-фонематичним недорозвитком, 

дизартрія із загальним недорозвитком мовлення третього рівня, дизартрія із 

загальним недорозвитком мовлення другого рівня та групу з 18 дітей з типовим 

мовленнєвим розвитком. 

Дипломна робота складається зі вступу, 2-х розділів, висновків, списку 

використаних джерел,  який нараховує 88 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Значення розвитку процесів сприймання для формування у дітей з 

порушенням мовлення є неоціненним, адже сприймання виступає вхідними 

воротами інтелекту, оскільки без відчуття навколишнього світу не відбувається 

його адекватне самостійне усвідомлення. Лише процеси сприймання 

відповідають за утворення в корі головного мозку цілісної системи уявлень про 

навколишній світ. 

1. Результати констатувального етапу дослідження дозволяють зазначити, 

що за всіма проведеними субтестами показники зорового сприймання у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення є нижчими, ніж у дошкільників з типовим 

розвитком мовлення.  

Результати виконання субтесту на зорово-рухову координацію дітьми з 

типовим розвитком мовлення і з порушеннями мовленнєвого розвитку свідчать 

про те, що засвоєння навичок просторового сприймання у них ще не завершене 

(до низького і середнього рівнів зараховано 34% і 55% дітей з порушеннями 

відповідно). Такі результати зумовлені тим, що завдання на відтворення фігури 

за крапковим контуром й пошук такої самої за формою фігури з ряду 

запропонованих є складним завданням, яке вимагає одночасної активізації 

зорово-просторового сприймання, довільної пам’яті, логічного мислення, 

дрібної моторики й продуктивної уяви. Оскільки у дітей з порушеннями 

мовлення недостатній розвиток навичок сприймання зумовлює гальмування і 

інших пізнавальних процесів, то це і зумовлює той факт, що результати даного 

субтесту у даної категорії дітей рівня є найгіршими.  

Ефективність сприймання форми предметів у дітей із порушенням 

мовленнєвого розвитку і дітей з типовим розвитком мовлення значною мірою 

відрізняється. Так, результати виконання завдань другого субтесту дітьми з 

порушеннями мовлення є значно гіршими, ніж у дітей з типовим мовленнєвим 

розвитком (до низького рівня було віднесено 22% дітей з типовим розвитком 

мовлення і 55,5% обстежених з порушеним розвитком мовлення, а високий 

рівень спостерігався у 22% дітей з типовим розвитко і лише у 5,5% дітей з 
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порушеннями мовлення). Такі результати пояснюються тим, що діти з 

порушеннями мовленнєвого розвитку не вміють виділяти суттєві деталі у 

зображуваному об’єкті.  

При виконанні завдань третього субтесту на сталість оразів предметів 

було виявлено, що накладання предметів один на одний майже не впливає на 

ефективність зорового сприймання дітей з типовим розвитком мовлення. При 

цьому необхідно відзначити, що і у дітей з порушеннями розвитку мовлення 

результати не є значно нижчими. Але одержані результати свідчать про певну 

складність одночасного сприймання дітьми з порушеннями мовленнєвого 

розвитку предметів при їхньому накладанні один на інший.  

Результати сприймання форми предметів за методикою ‟Чим залатати 

килимок?” у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку є значно вищими, 

ніж результати зорового сприймання геометричних фігур за попередніми 

методиками, хоча і не досягають показників дітей з типовим розвитком 

мовлення. Такі результати зумовлені тим, що формування абстрактного 

мислення у дітей цієї групи проходить тільки початкові етапи і конкретні, 

побутові об’єкти (килимки й латки) є значно легшими для сприймання дітьми 

даної групи, ніж абстрактні геометричні фігури. Однак і за цією методикою 

результати в групі дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку є значно 

нижчими, ніж в групі дітей без мовленнєвих відхилень.  

Найбільш складними завданнями для дітей, як і на етапі 

констатувального експерименту, залишаються зорово-просторова координація, 

сприймання предметів в ускладнених умовах (зашумлення, накладання та ін.), 

сприймання положення предметів в просторі, завдання на сприймання з 

одночасним використанням інших пізнавальних процесів. Одержані результати 

свідчать про необхідність впровадження і продовження корекційно-

розвивальної роботи в спеціальних закладах дошкільної освіти. Основна увага у 

такій роботі має приділятись корекції та розвитку тих операцій сприймання, 

розвиток яких у дітей відбувається найбільш важко і повільно. Впровадження 

такої роботи сприятиме підвищенню ефективності логопедичної роботи з 
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подолання мовленнєвого порушення дітей, а в подальшому – успішності їх 

шкільного навчання й засвоєння соціального досвіду.  

З метою проведення формувального етапу дослідження була розроблена 

система занять, спрямована на формування процесів сприймання у 

дошкільників з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Мета першого заняття – розвиток вміння сприймати образи предметів. 

Завдання другого – розвиток цілісності сприймання. Формування цього вміння 

проводилось у два етапи: на першому етапі дитині показували малюнки, 

композиційно незавершені і завдання дитини полягало у визначенні деталей, 

яких не вистачає; на другому їй показували знайомі предмети і вона також 

повинна вказати на їхні недоліки. На третьому занятті відбувалось формування 

здатності до розрізнення кольорів, на четвертому – розвиток сприймання 

кольору. Завданням п’ятого заняття було вже безпосереднє формування зорово-

просторових сприймань. Воно стало основою для шостого і сьомого заняття – 

формування зорового і тактильного сприймання форми та розвиток сприймання 

величини предметів.  

Заняття проводились у 4 етапи індивідуально. На першому етапі 

відбувалось зорове ознайомлення з формою; на другому – кінестетичне 

ознайомлення з формою; на третьому – зорове впізнання форми і кінестетичний 

вибір; на четвертому – відбувалося кінестетичне впізнавання і зоровий вибір.  

У результаті проведеного експериментального дослідження у 16,6% дітей 

сформувались всі види сприймання, на формування яких були спрямовані наші 

заняття. Причому потрібно зазначити, що рівень недорозвитку мовлення у них 

був порівняно з іншими школярами вищий. Це є свідченням того, що 

формування процесів сприймання є безпосередньо пов’язане з мовленням.  

У 50% відсотків дошкільників спостерігався недорозвиток цілісності 

сприймання та зорво-просторового сприймання. Інші види сприймання – такі як 

сприймання образу, кольору, форми, величини у них було розвинені порівняно 

краще. На їхнє формування не потрібно було витрачати багато часу. Розвиток 

мовлення у дітей цієї групи був дещо нижчим, а ніж у дітей першої групи. 
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Третю групу (33,4%) склали діти, в яких спостерігався низький показник 

розвитку процесів сприймання. Вони не змогли цілісно усвідомити предмети, 

виділити в них конкретні ознаки. Це обумовлюється тим, що в них 

спостерігався значний недорозвиток зорово-просторового сприймання і 

орієнтації. Вони частково усвідомили образ та колір предметів, а форма та 

величина так і не знайшли їхнього розуміння. Розвиток мовлення у них був 

найнижчий порівняно з попередніми групами школярів. 

Отже, проведене дослідження дозволило виділити три групи учнів з 

різним рівнем розвитку процесів сприймання. У першої групи – 16,6% 

сприймання було розвинене найкраще, у другої – 50% воно характеризувалось 

середнім розвитком, у третьої – 33,4% знаходилось на низькому рівні. 

Результати проведення експерименту показали, що діти з порушеннями 

мовлення швидше починають сприймати дані ознаки, а ніж запам’ятовують 

відповідне слово, яке позначає їх. Так, у дітей сприймання всіх цих ознак 

сформувалось після проведення нами шести занять, але перші назви учні 

засвоїли лише через два місяці (після дванадцяти – чотирнадцяти занять) 

Отже, в процесі проведеного дослідження нами визначено, що у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку спостерігається не стільки порушення 

сприймання, скільки його недорозвиток, який в процесі проведення 

корекційних занять швидко долається., які гальмують засвоєння слів, що 

позначають назви ознак предметів. 
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